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§ 1. 
BAÁT PHÖÔNG TRÌNH VOÂ TYÛ CÔ BAÛN
(  
Nhóm bất phương trình cơ bản hoặc đưa về dạng cơ bản

( 
 Nhóm bất phương trình sử dụng chia khoảng & tách căn

(  
Nhóm bất phương trình có mẫu số
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(  Nhóm bất phương trình cơ bản hoặc đưa về dạng cơ bản

Bài 1. Giải bất phương trình: 
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Phân tích. Phương trình có dạng cơ bản 
[image: image13.wmf],
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 khi đó ta cần đặt điều kiện, rồi chuyển vế sao cho hai vế đều dương và bình phương lên sẽ đưa được về các dạng cơ bản. Từ đó có lời giải chi tiết như sau:

(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Giao với điều kiện, tập nghiệm bất phương trình là: 
[image: image18.wmf])
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Nhận xét. Trong (i) do 2 vế đều dương nên tôi đã bình phương trực tiếp mà không sử dụng công thức cơ bản 
[image: image19.wmf].
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Bài 2. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Giao với điều kiện, tập nghiệm cần tìm là 
[image: image26.wmf](1034;).
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Nhận xét. Trong (i) do với điều kiện 
[image: image27.wmf]4
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 thì 
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 chưa biết dấu nên ta phải áp dụng đúng công thức: 
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Bài 3. Giải bất phương trình: 
[image: image30.wmf]2

24

10330

25

x

xxx

x

æ+ö

---³

ç÷

-

èø

          

[image: image31.wmf]()

*


(  Lời giải.  Ta có: 
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Kết luận: Tập nghiệm cần tìm là 
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Nhận xét. Bất phương trình có dạng cơ bản 
[image: image35.wmf]2
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. Thông thường thì học sinh quên đi trường hợp 
[image: image36.wmf]0
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 và bỏ sót đi nghiệm.

Bài 4. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Ta có:  
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Kết luận: Tập nghiệm cần tìm là 
[image: image42.wmf])

53

;1;2;.

22

x

æöæù

Î-¥-ÈÈé+¥

ç÷ç

ú

ë

èøèû


Nhận xét. Trong bài giải trên, tôi đã sử dụng công thức tương tự như dạng cơ bản (, cụ thể: 
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 Ngoài ra, có thể giải bằng cách: tìm điều kiện và chia ra từng khoảng của điều kiện để xác định mẫu dương hay âm và bỏ mẫu để đưa về những dạng cơ bản.
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